

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иброхимова Илхомуддина Раджабалиевича на тему: «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на примере Таджикистана)», представленного на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям: 08.00.01 – экономическая теория (макрэкономика) и 08.00.14 - мировая экономика

Для обеспечения стабильно высоких темпов экономического роста в Республике Таджикистан необходимо разработать концепцию развития, основанной на проведении институциональных реформ в сочетании с системной реализацией стратегических проектов. Реформы должны носить комплексный характер и напрямую затронуть товарные, денежные и внешние рынки, рынок труда и инноваций. Кроме того, приоритетное значение в ходе осуществления реформ должно придаваться формированию и развитию рынка инноваций, так как в современных условиях эффективность инновационной системы во многом определяет динамизм и устойчивость развития национальной экономики. Эти рынки постоянно оказывают друг на друга взаимное влияние: Особенность малой открытой экономики состоит в том, что характер её развития полностью зависит от ситуации в мировой экономике в целом. Поэтому разработка рекомендаций по совершенствованию государственного регулирования рынков возможна, прежде всего, с учетом вероятных сценариев развития мировой экономики.

Судя по автореферату, структурно диссертация состоит из введения, семи глав, отражающих основные теоретические и практические проблемы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики, заключения, списка использованной литературы, и приложения.

Знакомство с текстом автореферата позволяет сделать вывод о наличии в диссертации четкой внутренней логики и достаточного количества аргументов, с помощью которых автор выполнил поставленные задачи и обосновал свое собственное видение проблем.

Автор считает, что в Таджикистане государственное регулирование проводится путем установления потолков цен, проведения соответствующей налогово-бюджетной, протекционистской политики по отношению к

отечественным производителям и инноваторам на основе стратегического планирования. Если не стимулировать потребление домашними хозяйствами, то активизация предпринимательских структур невозможна. Обеспечение баланса интересов - основа любого социально-ориентированного государства (С. 16).

Следует согласиться с мнением автора о том, что эволюция подходов к государственному регулированию рынков открытой хозяйственной системы Таджикистана в настоящее время сводится к переосмыслению их форм и методов, принципов и закономерностей в их взаимодействии. Диссертантом, предлагается использовать интегрированный подход с учетом применения «глобализационного», «традиционного» и «постиндустриального» подходов. Его главная идея заключается в обеспечении роста сравнительных преимуществ и повышении конкурентоспособности страны на мировом рынке. Также, автором обосновывается мнение о том, что совершенствуя систему государственного регулирования экономики Республики Таджикистан, следует учитывать её современное положение в структуре мирового хозяйства. Для определения данного положения проводится систематизация типов стран, обозначенных в неомарксистской доктрине. Уточняются критерии, на основании которых отдельные страны могут быть отнесены к центру, полупериферии и периферии. Делается вывод о том, что экономика Республики Таджикистан в настоящее время относится к периферии мирового хозяйства из-за отсутствия наукоёмких производств, низкого уровня концентрации капитала и преобладания сельского образа жизни. Исходя из этого нужно отметить, вклад соискателя в разработку теоретических направлений в экономическую науку Таджикистана.

Работа базируется на современной теоретико-методологической основе. При этом широко использованы методы институционального, системного, диалектического, сравнительного и статистико-экономического анализа; применены методы регрессионного и корреляционного анализа и экономико-математического моделирования с целью выявления причинно-следственной взаимосвязи воздействия экономических, социальных и институциональных факторов экономического роста, равновесия и неравновесия в системе государственного регулирования. Автор проанализировал национальные особенности модели государственного регулирования экономики в хозяйственных системах евразийского типа (С.17-18), а также варианты и тенденции развития мировой экономики, и в зависимости от них, развития экономики Таджикистана (С.36). Указанные

материалы дали возможность выявить закономерности и тенденции развития рынков малой открытой периферийной экономики Таджикистана и раскрыть их сущность.

Все это позволило автору сделать обоснованные выводы теоретико-практического характера, обосновать предложения по совершенствованию госрегулирования рынков малой открытой периферийной экономики (С. 33-35). Многие выводы автора, нашедшие отражение в автореферате диссертации, заслуживают одобрения.

Достаточно представительна теоретическая база диссертационного исследования, которая включает в себя многочисленные труды отечественных и зарубежных ученых в области государственного регулирования малой открытой периферийной экономики.

Обобщив и систематизировав опыт ряда стран, автор выделяет, как относительно традиционные, так и сравнительно новые модели госрегулирования евразийского типа, и, на этой основе, проанализирована основные показатели намеченных рынков Таджикистана, прогнозируется перспективы развития экономики Таджикистана на период до 2050 года (С. 36-37).

Ознакомление с текстом автореферата позволили прийти к выводу, что цели и задача диссертационного исследования соотносятся между собой, положения, выносимые на защиту, выверены и достаточно аргументированы, раскрывают сущность работы. Поставленные автором цели и задачи работы, исходя из содержания автореферата, можно считать выполненными.

Автореферат изложен хорошим стилем, с соблюдением профессиональной лингвистической атрибутики и экономической методологии, легко воспринимается.

Также наряду с положительными моментами в автореферате имеются некоторые упущения, к которым относятся следующие:

1. Автор, анализируя условия функционирования денежного рынка, недостаточно уделяет внимания устранению проблем, имеющими место в данном рынке;

2. На наш взгляд, автор в автореферате мало уделяет, внимание государственному регулированию других рынков, как то информационного, валютного и других.

Однако указанные замечания, не снижают достоинств диссертационного исследования как цельного и комплексного труда.

В целом, можно сделать вывод, о том, что представленный автореферат докторской диссертации Иброхимова Илхомуддина Раджабалиевича на тему: «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на примере Таджикистана)» по специальностям: 08.00.01 – экономическая теория (макроэкономика) и 08.00.14 - мировая экономика, соответствует всем критериям Порядка присвоение ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента, профессора), утвержденному Постановлением Правительства Республики Таджикистан №505 от «26» ноября 2016 года, а его автор заслуживает ученой степени доктора экономических наук по заявленной специальности.

Профессор кафедры «Экономической теории», Таджикского государственного финансово-экономического университета,
д.э.н. (специальность 08.00.01)

Кандиерова Д.О.

02 06 2019 г.

Республика Таджикистан, 734025,
г. Душанбе, ул. Нахимова 64/14
E-mail: dkandivorova@vandex.ru;
Телефон: 935400383

Подпись

Кандиеровой Д.О. заверяю:
начальник ОК и спецработы ТГФЭУ



 Раджабов Б.С.